

他们,用担当致敬青春

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖 淑娅

青春,有很多样子。有一群人,他们的青春注定与众不同。

今年是中国共青团建团100周年。100年栉风沐雨,共青团始终坚定不移跟党走,团结带领共青团员和广大青年,前仆后继、勇当先锋,用青春和热血书写了彪炳史册的壮丽篇章。

时光不老,青春正好。在最好的年华,在菏泽大地上,一批又一批青年立足岗位,建功立业,攻坚克难,用实际行动诠释了菏泽青年的责任与担当。他们中,有致力于农业科技化的新农人,有支援西部建设的志愿者,有扎根家乡创业的乡村好青年……



赵鑫在操作植保无人机

“女飞侠”赵鑫:用科技为农民减负

“有人称呼我为‘女飞侠’,其实,我只是一个普通的‘女飞手’,一个玩无人机的农民。”牡丹晚报全媒体记者第一次见到赵鑫时,这名行事干练、谈吐得体的菏泽首位植保无人机“女飞手”,正在通过电话处理招标事宜。如今,她的植保业务已经遍布山东、河南、河北多地。在忙碌的间隙,赵鑫向记者讲述了她返乡创业、用科技为农民减负的经历。

今年35岁的赵鑫出生在郓城县一个偏远村庄,2010年从中国海洋大学毕业后在青岛一家农业机械公司工作,一直晋升到公司管理层,2016年当选青岛市党代表。事业有成的她已经是村里人羡慕的“高材生”,然而,她突然返乡选择种地当农民。

谈起原由,赵鑫坦言,她自幼就帮助父母干农活,深知农民的辛苦:割草、割麦子、晒麦子、掰玉米、摘棉花、背药桶打药、在玉米田里施肥……那时,

她就有一个想法:“当一名有本事的农民,带领更多人致富。”

创业初期,身边的人不看好赵鑫,家人也反对。“我们吃苦受累,供你上大学,为了啥,还不为了你有个好的前途。你在大城市干得好好的,回来种地,让邻居怎么看你,你不怕丢人我们还嫌丢人。”面对亲人的不理解,这位坚强不服输的姑娘没有放弃。2017年初,她选择从熟悉的马铃薯种植技术、全程机械化作业、多元化销售服务做起,开始了自己的创业路。

2017年夏季,赵鑫购买了第一台植保无人机,开展植保业务。由于当时无人机打药还是新鲜事物,很多人没见过,也怀疑无人机打药的效果,所以最初业务开展得并不理想。

“再苦再难我从未放弃过,我相信黎明总会如期而至。”赵鑫坚信,无人机打药的技术没问题,高效省时、节水节药,还能减少污染,只是人们认可需要一个过程。之后的几年里,

她从公司经理、管理者、会计、业务员,到文员、“飞手”、地勤,只要是公司有的职位都干了一遍。随着她持之以恒的努力,业务有了起色,她相继成立了郓城县鑫福农业综合开发有限公司、郓城县首家共享植保无人机技术服务站和供销e家无人机大联盟。公司从最初的2人发展到拥有80余架植保无人机和100余名“飞手”的专业化队伍,从最初的单一防植保服务发展成为“耕、种、管、收”全程机械化服务托管的专业化社会化服务组织,减少了农业人工及生产成本,增加了农民收入。

截至目前,赵鑫的公司累计服务约20万农民,完成近450万亩次飞防作业任务,直接农业机械化托管近10万亩,同时解决了150多名农村青年就业。尤其是在疫情防控期间,赵鑫发动所有“飞手”在自己村庄及周边村庄无偿开展无人机空中消杀,累计覆盖村庄面积约500.5万平方米。

志愿者田聪聪:援疆归来,初心依旧

她是一名人民教师,也是一名青年志愿者。“到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去……”因为这首歌,田聪聪和共青团的故事开始了。

2013年,刚刚大学毕业的田聪聪,积极响应团中央的号召,参加了大学生志愿服务西部计划项目,带着满腔的热血踏上了西去的列车,以一名志愿者的身份奔赴新疆,服务基层文化体育事业发展,用自己的青春书写西部的芬芳。

农牧区的日常生活比较单一,文化下乡、节目下乡、体育活动下乡就成了丰富他们生活

的主要形式。两年里,田聪聪秉承“服务基层,走进百姓”的理念,用双脚行走在戈壁滩上,了解农牧民对文化体育方面的所需所求以及生活现状,结合相关部门及时帮助他们解决问题,提升生活幸福感。

在克服民族习惯差异、语言沟通这两大障碍时,田聪聪着实吃了不少苦头,但凭借一股不服输的倔强,她在工作中不断探索,两年中先后荣获“中国青年志愿者银质奖章”、“新疆维吾尔自治区优秀志愿者”、“最美新疆人”候选人及多项荣誉。曾有人问她:是什么力量促使你

在这么艰苦的条件下坚持做了这么久?田聪聪的回答是:因为我有一个响亮的名字——“中国青年志愿者”!

聚是一团火,散作满天星。2015年7月,两年服务期满,回到菏泽后,田聪聪怀着“让社会变得更美好”的初衷和本心,选择加入到社会爱心公益组织中,希望自己能不断践行“团结、友爱、互助、进步”的青年志愿者精神。

去福利院开展公益服务,不定期为孩子们送去生活及学习用品;牡丹节期间,为游客提供文明旅游宣传、咨询引导、秩



田聪聪参加志愿服务

序维护、应急救助、卫生清洁等志愿服务;定期帮扶事实孤儿、孤寡老人;带领贫困儿童参加户外拓展活动;服务菏泽各类赛会……田聪聪用自己的行动擦亮了她又一个名字——义工。

“网络达人”张硕:扎根家乡谋发展

作为一名青年创业者的典范,办公场地由最初的20平方米到现在的1200平方米,创业团队从最初的4个人发展到30余人,业务涉及互联网软件应用技术、网络安全渗透与防护、品牌策划与设计、城市文化创意等多个领域,张硕展现了新时代郓城青年拼搏向上的精神风貌。

张硕今年36岁,是一名党员,也是退伍军人,现任东坤(山东)文化创意有限公司总经理,2020年被评为2019年度山东省乡村“好青年”。

提及自己的创业之路,张硕说多亏了当兵的经历。2004

年,张硕穿上了梦寐以求的军装,成为一名军人。在部队期间,他接触到网络,从此产生了兴趣,每天不亮就坐在电脑房门前等待开门,还购买了很多有关网络技术的书籍,经常通宵学习。后来,仅用7个月的时间,他就创办了军网论坛购物商城平台,解决了官兵技能信息交流及购物不便的痛点,并因此荣获个人三等功。

2012年,服役期满的张硕脱下军装退伍返乡。返乡后的他一如既往地学习网络技术,并利用自己的所有退伍费用,分别到浙江、北京、上海、江苏等地学习实践。2014年,学成归来的

张硕创办郓城县完美网络科技有限公司,主要发展“网络工厂”网络技术品牌,涉及技术研发、技术应用产品开发和后期维护,拥有自主网络安全信息技术,还拥有12项技术专利。

2020年,新冠肺炎疫情发生后,张硕利用其公司的技术与运营优势,紧急召回本地职员针对农产品滞销问题进行平台开发,利用“本地对本地”的模式帮助解决了当地部分农产品滞销问题,实现了6个乡镇37个行政村和17个小区的农产品产销对接。

2021年,张硕任东坤(山东)文化创意有限公司总经



张硕将荣誉化为奋斗的动力

文化创意设计,先后培养出10余名设计人才。公司成立不到两年,就与郓城省级广告产业园联合参加全球创新创业大赛并获得优秀奖。